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Niederschrift 

 
über die Sitzung des Finanz- und Wirtschaftsausschusses der Gemeinde Ostseebad 

Laboe (LABOE/FA/03/2024) vom 25.04.2024 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Matthias Grahl  

Mitglieder 
Frau Susanne Bartels  
Herr Helge Cornehl  
Frau Andrea Erdmann  
Herr Jörg Erdmann  
Herr Karl Christian Fleischfresser  
Herr Frank Gollnick  
Frau Dr. Reinhild Krause-Göing  
Frau Gudrun Kubon  
Herr Sven Müller  
Herr Günter Petrowski  
Herr Holger Potreck  
Herr Dr. Stefan Radomski  
Herr Tobias Slenczek  
Herr Rolf Strohmeyer  

Protokollführer/in 
Herr Sönke Körber  
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 19:17 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, im Gebäude der 

Grundschule (Cafeteria) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung des Finanz- und Wirtschaftsaus-

schusses vom 06.03.2024 und Bekanntgabe der in nichtöf-
fentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Mitteilungen des Vorsitzenden  
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 7.   Mitteilungen des Bürgermeisters  
   
 8.   Antrag auf die Finanzierung einer hauptamtlichen Personal-

stelle für die Leitung der vhs Laboe e.V.; Antrag der Frakti-
on SPD 

 

   
 9.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende Herr Grahl eröffnet die Sitzung um 19.00 Uhr und begrüßt die Anwesenden. 
Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit 
gegeben ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Herr Petrowski beantragt für die Fraktion CDU, den TOP 8 auf die nächste Sitzung zu verta-
gen. Dies sei auch in der gestrigen Sitzung des BSKS geschehen, da es noch Gespräche 
gäbe, deren Ergebnisse abgewartet werden sollten. 
 
Herr Potreck bittet, den TOP 12 abzusetzen, da er derzeit nicht mehr benötigt werde. Dies 
habe die Fraktion GVO bereits schriftlich mitgeteilt. 
 
Herr Slenczek weist für die Faktion SPD darauf hin, dass es notwendig sei, zu beraten und 
zu beschließen. Angesichts der aktuellen Situation bei der VHS bestehe dringender Hand-
lungsbedarf, der keinen weiteren Zeitverzug dulde. Die angekündigten Gespräche zur Zu-
sammenlegung der Volkshochschulen sei eine Idee der Amtsdirektorin Schrevenborn und 
selbst bei positivem Verlauf dürfe es noch einer geraumen Zeit zur Umsetzung. Der Ausgang 
sei also völlig offen und eine Stelle bei der VHS Laboe könnte dann in einer gemeinsamen 
Lösung auch übergehen auf ein neues Konstrukt. 
 
Herr Radomski schließt sich den Worten von Herrn Slenczek an. 
 
Zu TOP 8 ergeht folgender 
 
 
Beschluss: 
 
Der TOP wird auf die nächste Sitzung des FWA verschoben. 
 
 

Stimmberechtigte:  15 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 4 Enthaltungen: 2 Befangen: 0 
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Der Vorsitzende Herr Grahl erläutert, dass es aus seiner Sicht keinen Bedarf für einen nicht 
öffentlichen Teil der Sitzung gäbe und lässt über die Absetzung der TOP 10 – 13 abstimmen. 
 
Es ergeht folgender 
 
Beschluss: 
 
Die TOPs 10 – 13 werden abgesetzt. 
 

Stimmberechtigte:  15 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 4 Enthaltungen:  Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Entfällt mangels Bedarf 
 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Frau Klinke richtet sich an die Fraktion WIP und begehrt Auskunft darüber, welche neuen 
Erkenntnisse es gäbe. Auf die Aussagen, es könnten Begehrlichkeiten bei anderen Vereinen 
geweckt werden, rät sie zu einem Blick in die Landesverfassung und zu anderen Vorschrif-
ten. Außerdem fragt sie, wie die Fraktion WIP sich vorstelle, das Ehrenamt zu unterstützen. 
 
Herr Müller und im Anschluss Herr Fleischfresser antworten, dass sie in der gestrigen Sit-
zung des BSKS nicht zugegen waren und Gespräche mit anderen Fraktionen noch nicht final 
abgeschlossen sind. Man sei daher noch nicht spruchfähig. Beide betonen, dass sie das 
Ehrenamt sehr wertschätzen und fördern. 
 
Die Vorsitzende der VHS Frau von Guerard weist auf Art. 13 der Landesverfassung hin. Sie 
erläutert, dass bei einer 25-Std. Stelle die Arbeitgeberkosten bei ca. 50.000,00 € jährlich lä-
gen. Sie geht bei einer Zusammenlegung der Volkshochschulen von mehreren Stellen mit 
einem Gesamtvolumen von ca. 167.000,00 € aus. Hinzu kämen Sach- und Betriebskosten, 
so dass angesichts der an den Buchungszahlen gemessenen Anteilen der Kostenanteil der 
Gemeinde Laboe ebenso hoch wäre. Es würde also kein Einspareffekt erzielt werden. 
 
Frau Britz erhebt das Wort als Übungsleiterin der VHS und weist darauf hin, dass ab Herbst 
800 TeilnehmerInnen keine Möglichkeit der Fortbildung mehr hätten. Sie bringt ihrer Verär-
gerung Ausdruck, dass der Entscheidungsprozess so lange dauere und die Politik sich ge-
genseitig die Bälle zuspiele. 
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des Finanz- und Wirtschaftsausschusses 

vom 06.03.2024 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung 
gefassten Beschlüsse 

 
Gegen die Niederschrift der Sitzung des FWA vom 06.03.2024 werden Einwände nicht erho-
ben. Die Niederschrift gilt damit als genehmigt. 
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TO-Punkt  6: Mitteilungen des Vorsitzenden 
 
Der Vorsitzende hat keine Mitteilungen.  
 
 
 
TO-Punkt  7: Mitteilungen des Bürgermeisters 
 
Der Bürgermeister hat keine Mitteilungen. 
 
 
 
TO-Punkt  8: Antrag auf die Finanzierung einer hauptamtlichen Personalstelle 

für die Leitung der vhs Laboe e.V.; Antrag der Fraktion SPD 
 
Der TOP entfällt; vgl. TOP 2.  
 
 
 
TO-Punkt  9: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Es erfolgen weder Bekanntgaben noch Anfragen. 
 
 
 
 
 

 gesehen:  
   

Matthias Grahl Heiko Voß Sönke Körber 
- Vorsitzender - - Bürgermeister - - Protokollführer - 
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